本版编辑:唐 戟 视觉设计:窦云阳

# 旅游中受伤,索赔结果为何不同?

为此梳理了虹口区法院近两年审理 的涉旅游纠纷案件,给打算出游的 游客提个醒,旅行社、旅游辅助服务 者固然具有安全保障义务, 旅游者 自身也是安全责任主体。

#### ■案例一■ 七旬老人土耳其 旅涂中离世

2018年1月3日,70岁的徐老 伯带着老伴秦阿姨随团出发,踏上 了为期 15 天的埃及+土耳其出境 游旅程。旅程第4日,徐老伯出现发 烧症状,服药后症状缓解,岂料继续 行程后,病情再次反复。1月10日, 徐老伯在旅行社安排的翻译人员陪 同下至当地医院就诊。此后徐老伯 提出终止行程提前回国, 在与旅行 社沟通后,考虑到没有适当的航班 时间、家属不便陪同回国等情况,徐 老伯决定继续跟团。1月13日,徐 老伯再次赴当地医院就诊,3日后

一场旅行,痛失至亲,这让秦阿 姨和儿子小徐难以接受,他们将旅行 社告到法院,认为旅行社行程前未对 可能存在引发疾病的相关情况提示 和告知;且行程安排紧凑,使得徐老 伯讨度劳累,诱发疾病:在徐老伯出 现不适时未给予足够重视和协助,最 终导致徐老伯离世,要求旅行社返还 两人的旅行费用,并赔偿医疗费、遗 体运输费用等共计92万元。

虹口法院审理后认为, 旅行社 已尽到必要的安全保障义务, 最终 判决驳回了秦阿姨和小徐的全部诉 讼请求。考虑到秦阿姨和小徐失去 亲人,案件受理费由旅行社负担。

#### ■案例二■ 游客掉进鳄鱼池. 摔成十级伤残

李女士与朋友一起参加了旅行 社组织的"丫山三日游"。时值冬季, 在"中国鳄鱼湖"景点,旅游团安排 方米,中间一条宽80厘米的走道供 游客观赏时走动, 数十条鳄鱼养在 走道两边的鳄鱼池中。李女士在走 道上游览时,一不留神掉进鳄鱼池。 好在事发当时鳄鱼处于休眠期,没 有攻击性。李女士摔伤后,景区工作 人员将其送往医院救治, 并垫付了 治疗费。经鉴定,李女士的伤情构成

李女十认为旅行社没有对危险 性预判,既未尽到安全提示义务,又 未及时救助。景区在安全管理上存 在疏漏, 如未对鳄鱼池加装隔离防 护措施,无路线指示牌、无工作人员 引导。旅行社和景区均未尽到安全 保障义务,应承担各半赔偿责任,李 女士遂将两者告上法庭。

虹口法院审理后作出一审判 决, 酌定由景区对李女士的损害后 果承担 30%的侵权赔偿责任,李女 士自行承担 70%的责任,驳回李女 士的其余诉讼请求。法院认为,旅行 社在旅游合同中作了安全提示,景

谨慎通行亦属于常识。事发后,景区 丁作人员送李女十至医院,不能认 定旅行社未尽到事后救助义务。关 于景区的责任, 观鳄房内道路较为 狭窄,存在一定安全隐患,对李女士 受伤造成的损失应承担相应赔偿责 任。而李女士作为一名具有完全民 事行为能力的成年人, 在进入狭窄 空间游览时, 理应负有更谨慎的注 意义务。李女士对自身安全未尽到 合理注意义务,应负相应责任。

#### ■案例三■ 旅游大巴车颠簸, 致游客骨折

2018年8月,小王参加旅行社 组织的云南之旅。在乘坐旅游巴士行 车途中,因车辆颠簸,小王腰部受伤。 在昆明就医后第二日小王提前返沪 治疗,被诊断为胸12椎压缩性骨折。 之后,小王将旅行社告到法院,索赔 医疗费、误工费等共计7.7万余元。

社主要负责招揽游客,后续旅游景 点、住宿等则由地接补负责安排,目 小王是在车辆行驶过程中受伤,故 旅行社并非侵权人,侵权人应当是 地接社及旅游汽车公司。虹口法院 审理后, 判定旅行社应赔偿小王医 疗费等共计 1.5 万元。关于误工费, 小王在云南旅游至诉讼时处于失业 状态,并领取失业保险金,该诉请法 院不予支持。法院认为, 旅游过程 中, 除旅行社外还有一些实际提供 提供交通、游览、住宿等旅游服务的 人,这类被称为旅游辅助服务者或 履行辅助人。本案中,旅游者乘坐的 车辆所属旅游汽车公司作为旅游辅 助服务者, 其驾驶员因操作不当造 成小王受伤, 作为地接社及旅游辅 助服务者应承担赔偿责任。小王现 要求组团社承担违约责任,依法并 无不可。组团社在承担民事责任后, 可向上述两公司追偿。

> 通讯员 姜叶萌 陈鸣 本报记者 袁玮

## 儿子病危时她提出离婚



### 你讲我听

江先生近日遭遇彻骨的痛 苦。由于妻子杨女士的疏忽,2岁 的儿子掉落进装有滚烫开水的桶 中, 造成皮肤3度烫伤, 正在抢救 中。然而,儿子尚未脱离危险,妻 子竟提出离婚。焦头烂额的江先 生带着妻子找到了我,希望我能 帮他劝劝妻子不要离开。

前几天,杨女士独自一人在 家照顾2岁的儿子和4岁的女儿, 吃完午饭便准备为两个孩子洗 澡。她将开水倒进桶中后,随即 离开去准备冷水。当时,两个孩 子坐在桌边吃饭,盛着开水的大 桶就在桌子边。不一会儿,杨女 士忽然听到女儿的尖叫声,跑来 一看只见儿子刚从装有开水的 桶中爬出,浑身湿透,脖子以下 的皮肤都烫伤了,不停地大哭。 杨女士慌忙打电话告诉丈夫江 先生,江先生让妻子先把儿子送 去医院。江先生赶到医院时,只 见儿子浑身通红,全身65%-70%的皮肤被烫伤,已达3度烫 伤,并出现休克。孩子的情况不 容乐观, 医院开出了病危通知 书。得知儿子烫伤经过,伤心的 江先生忍不住责怪妻子。

看着一脸无奈的江先生和 直在抹眼泪的杨女十,我不明 白,孩子现在还没脱离危险,为 什么杨女士要在这个节骨眼上 提出离婚。

原来他们夫妻俩都是外来务 工人员。杨女十第一胎生的女婴 出生第二天就夭折了。第二次则 胎死腹中。这一次,杨女士早产, 孩子就是夫妇俩现在的女儿。对 干这个好不容易得来的女儿,夫 妇俩很宝贝。女儿两岁时,杨女士 意外怀孕了, 江先生担心妻子遭 受痛苦,劝她终止妊娠。想到公婆 一直想要个孙子,杨女士还是坚 持把孩子生下来。这次,早产生下 了体重不到4斤的儿子,但这个孩 子还是坚强地活了下来。

为让两个孩子健康成长,江 先生决定自己一个人工作赚钱养 家,让杨女士在家专心照顾孩子。 儿子虽是早产儿,却健康活泼,聪 明乖巧, 汀先生每天下班回家, 川, 子总会手舞足蹈兴奋地迎接爸 爸。为了抢救儿子,江先生已用去 十多万元。孩子脱离危险后,还需 后续治疗,将是一笔巨额费用。就 在江先生为救儿子四处筹款时, 亲戚们的闲言碎语来了,说什么

杨女士命硬,是儿子的克星。这无 疑给这个不幸的家庭雪上加霜。 杨女十十分自责,认为自己没照 看好儿子,既然自己的命硬,干脆 离开这个家,说不定儿子就会有 好转, 丈夫也不会像现在这样焦 头烂额。

听了夫妇俩的诉说,我不禁 有些气愤,杨女士的确需要对 孩子的意外负责, 但在这个家 庭面临困境的时候, 亲友不应 以看热闹的心态在一边指手画 脚,帮一帮这一家人,才是他们

江先生告诉我, 他绝对不会 放弃儿子, 也不希望妻子因为歉 疚而离开自己,他相信儿子能够 挺过来。既然如此,我向江先生提 出必须要调整心态,不要再指责 杨女士, 她已经承受了内心的压 力。而杨女士自己也要明白,现在 离婚于事无补,反而会增加这个 家庭的负担, 使孩子受到更多伤 害。女儿已经入幼儿园了,白天不 需要照看,我建议杨女士外出工 作,减轻江先生的经济负担,夫妻 二人抱团取暖,共同面对困难。面 对我的劝说和江先生的挽留,杨 女士抹着眼泪答应了。

人民调解员 青云



本报讯 (通讯员 陈勇 记者 袁玮)本是请人来帮忙卸货,没想到 卸货之人竟将自己的手机"卸"没 了。近日,徐汇警方侦破一起盗窃车 内物案件,为被害人及时找回了被 盗的手机。

7月27日10时30分许,货车 司机邱先生来到徐汇公安分局虹梅 派出所报案称: 当天他把车停在东 兰路路边卸货过程中,一男子上前 称邱先生上次卸货过程中碰擦到了 他的轿车。事出突然,邱先生随手 将手机放在副驾驶座位上,车门也 忘记上锁就匆匆和对方去查看情 况。等他回来后, 发现手机不翼而 飞,遂来到派出所报案。

接到报警,虹梅派出所立即开

展调查。侦查员们一开始曾怀疑是 类似"拍车门"案件,但很快就否定 了这个思路, 经讨反复推敲和实地 走访,一个人走进了民警的视线,就 是为邱先生卸货的工人。根据这 推断,民警立即开展抓捕,在案发后 12 个小时将犯罪嫌疑人杨某抓获。 并当场查获邱先生的被盗手机。

到案后,嫌疑人杨某对自己的 盗窃行为供认不讳。杨某交代,案发 当天他卸完货后,没见邱先生,便掏 出手机拨打对方电话,没想到车内 传出了手机铃声。杨某一时头脑发 热,拉开车门,将座位上的手机放入 口袋迅速离开现场。目前,犯罪嫌疑 人已被刑事拘留,案件仍在进一步

#### 本报讯 (通讯员 杨晓俊 记者 参加慈善活动"没忍住"偷了瓶酒 江跃中) 有人原本是去参加慈善活 动的,却不料"一个没忍住",居然偷

了瓶酒回家……近日,黄浦警方接 报了一起发生在慈善活动中的盗窃 案,抓获了嫌疑人钱某。 8月20日下午,黄浦公安分局

半淞园派出所接到市民刘女士报 案. 称她是辖区一家企业的工作人 一周前她所在的公司曾举办过 一场慈善活动,没想到活动结束后, 公司老总发现办公室内一瓶价值 5000 元的葡萄酒不翼而飞。

据刘女士所述,活动当日为方 便工作人员摆放私人物品,公司老

总便把自己位于大厦3层的办公室 给腾了出来,但这间房只供内部工 作人员讲出。随后的几天,刘女十等 人通过公司监控,发现活动当晚,一 名穿着深色上衣的男子进入过该间 办公室, 他把桌上的那瓶葡萄酒塞 人自己的衬衣内悄悄离开了现场。 此人的样貌立刻被公司老总认了出 来,活动当天这名男子曾主动加过

方联系,但是对方却置之不理,后来 还把微信给拉里了。

一男子涉嫌盗窃罪被刑事拘留

民警通过侦查, 迅速锁定了嫌 疑男子钱某。8月20日下午,警方 在静安区将钱某抓获,并在其家中 查获了涉案葡萄酒。经审讯,犯罪 嫌疑人钱某对盗窃葡萄酒的犯罪 事实供认不讳。钱某向民警交代,

的,由于活动那天他正好有空便报 了名。活动举办的当晚,钱某准时 抵达了位于3楼的现场,起先他和 参加活动的一干人谈天说地,到了 晚上9时多,钱某无意间经过一间 办公室,发现那里大门敞开,干是 便进去一探究竟。进了门,钱某立 刻被陈列架上的一瓶葡萄酒所吸

引,这瓶酒包装精美看似十分名 贵,而这也令钱某忘却了自己作为 兹善参与者的身份。出于含念、钱 某将贼手伸向了架子上的葡萄酒, 他把酒塞进了自己的上衣内,并用 手夹着离开了现场。

目前,犯罪嫌疑人钱某因涉嫌 盗窃罪已被黄浦警方刑事拘留,案 件正在进一步侦办中。

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联酋、英国、德国、希腊等

本报零售价 每份 1.00元 6 935563 504518